

HÍREK

AZ ELHURCOLTAKRÓL

2. szám.

Budapest, 1945. július 17.

Ma! számunkból!

Kik maradtak Theresienstadtban?

**A Svédországban üdülő deportáltak névsora
Bergen, Saizwedel, Celle, Ziegenhein nagy listái**

Hol?... Hányan?... Mikor?...

Ezek azok a kérdések, amelyek a deportált-üggyel kapcsolatban a leggyakrabban vetődnek föl s ezekre a kérdésekre legnehezebb válaszolni.

A deportáltak ügyével foglalkozó különféle szervek már az év eleje óta expedíciók kiküldésével próbálnak megbízható választ szerezni ezekre a kérdésekre. A terület azonban sokkal nagyobb s a kérdés sokkal bonyolultabb, semhogy lehetséges volna teljesen áttekinthető, tiszta képet kapnunk.

Annak előrebocsátásával, hogy tudatában kell lennünk a veszteségek végzetesen tragikus nagyságának, megkíséreljük a megtörtént intézkedéseket, a rendelkezésünkre bocsátott adatokat tárgyilagosan ismertetni.

Auschwitz és vidéke.

Budapest felszabadításával egyidőben szabadult fel az első nagy tábor: A u s c h w i t z. A németek az oroszok elől elhurcolták a tábor még megmaradt lakóit. Csak a betegek maradtak ott és azok, akik át tudtak szökni a gyors ütemben előretörő orosz seregekhez. A néhányezer főnyi felszabadított deportált nagy része néhány héten belül, röviddel a felszabadítás után elindult hazafelé. Kiküldöttünk április hó elejéről szóló jelentése szerint ebben az időben Auschwitz, Kattowitz, Krakó, Csenstohovo, Łódz, Varsó, Blomberg, Lautenburg, Lublin és Chemnitz különféle táboraiiban párezerre volt becsülhető a Magyarországról deportáltak száma. Ezeknek hazaszállítása a román segítő szervekkel együtt április-május hónapokban folyamatosan megtörtént. A

táborokat kivétel nélkül likvidálták és azok, akik a lágerekben maradtak, ma már mind itthon vannak. Május 20-áról kelt jelentés szerint Auschwitzban mindössze 48 betegről tesznek említést, akiket orosz orvosok és ápolók kezeltek. Hazaszállításukról felgyógyulásuk után az ottani segítőszervek gondoskodnak.

Lengyelország északi részéről, különösképpen Danzigról és környékéről megbízható jelentések eddig sajnos, nem jutottak be; közvetett hírekből tudomásunk van azonban arról, hogy ott még kisebb-nagyobb csoportok tartózkodnak.

Csehszlovákia.

Csehszlovákia maga egy óriási láger volt. A Magyarországról deportáltak egy részét Auschwitzon keresztül főként a Szudéta-vidékre vitték: Gross-Rosen, Parschnitz, Bernsdorf, Schatzler, Trautenau, Gabeldorf, Oberaltstadt, Troppau stb. Ezek a táborok csak a fegyverletétel napján, május 8-án szabadultak fel. Az oroszok a táborok kapuit kinyitották s az ittlévő emberek egy része a maguk felelősségére és az alkalmilag rendelkezésükre álló szállítóeszközök felhasználásával csoportosan indultak haza. Később az oroszok táborokba gyűjtötték a visszamaradottakat, természetesen nemcsak a deportáltakat, hanem mindazokat, akik otthonukba való szállításra várnak. Kiküldöttünk június végéről szóló jelentésében beszámol arról, hogy sok gyűjtőtáborban talált magyarokat, így Liegnitzben 17, Bunzlauban 30, Görlitzben 237, Oehlsben 67, Drezdában 54 magyar-

Egyes szám ára: 4 pengő